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Deşi, la un moment dat, fusese pe muchie de cuţit, unul dintre cele mai 
importante festivaluri teatrale din ţară "Atelier", nu şi-a Întrerupt existenţa. Dacă se 
Întâmpla aşa ceva, ar fi fost necesar să fie luat de la Început. Pentru că, până 
acum, este singurul nostru festival preocupat programatic de multitudinea 
direcţiilor inovatoare ale teatrului de la noi şi de peste hotare. Stingerea lui, după 
o Îndelungă afirmare, ar fi fost mai mult decât regretabilă (la fel de regretabilă cum 
a fost dispariţia altui festival cu destinaţie precisă, cel de la Bistriţa, discutarea 
obiectivelor şi formelor de expresie ale "teatrului alternativ" intrând apoi În ceaţă). 
Mutându-se la Sighişoara, Festivalul "Atelier" a dorit să continue şi a reuşit, cu 
sprijinul tuturor celor care au crezut În el. Desigur, nu-i destul să schimbi locul: 
trebuie văzut dacă s-a găsit ambianta prielnică, pentru ca scopurile Festivalului să 
fie puse În evidenţă şi să fie primite cum au fost concepute. Astfel, publicul trebuie 
format În permanenţă, inclusiv În perioada dintre ediţii, pregătit cu manifestări 
teatrale de altă factură decât s-a obişnuit. Pentru unii, a fost, poate, surprinzător 
că festivalul se caută pe sine, nonconformist, atras de modern şi postmodern, Între 
zidurile unei cetăţi medievale. Dar nu e prima oară şi s-a dovedit posibil. Cetatea 
devine un fond de contrast care impune şi mai clar noutatea spectacole/ar (cum a 
fost, odinioară, clădirea de secol XIX a Teatrului Naţional din laşi pentru montările 
lui Maican şi Sava!). 

Preocupările anunţate la ediţiile precedente ale Festivalului le-am regăsit 
intacte În paginile de program avute la Îndemână. Cu un adaos firesc care pune, 
aici, accent pe atracţiile turistice, complementare. Din tot ce şi-a propus 
consecvent Festivalul, spectacolele incluse au semnalat mai ales, prin textele 
prezentate (uneori radiofonic), câteva tendinţe actuale din dramaturgie, prea puţin 
din regie şi din arta actorului. Dintre formele de expresie scenică, s-a preferat, ca 
şi În trecut, teatrul-dans. Din diversitatea spaţiilor de joc ce aşteaptă să fie 
descoperite În cetate, spaţiul neconvenţional a rămas Încă neştiut, cu o singură 
excepţie, când a fost funcţional ales şi incitant utilizat. Pentru viitor, un contact 
prealabil al regizori/ar, ce-şi vor aduce spectacolele, cu spaţiile cetăţii ar fi soluţia 
potrivită. Implicarea preconizată a publicului s-a Încercat fie prin apropierea de 
interpreti (În pivniţa amenajată la Centrul educaţional interetnic sau În barul de la 
Clubul ",nsomnia'?, fie prin procedee interactive, ducând la dialog pe o anumită 
temă {Teatru-Forum). Au. lipsit, Însă, şi de data asta, dezbaterile cu publicul pe 
marginea spectacole/ar. In schimb, să zicem, serile au cuprins câteva Întâlniri 
foarte plăcute, sentimentale şi spirituale totodată (cu cântăreţul Adrian lvaniţchi, 
poetul Frieder Schuller, actriţa şi poeta Ioana Crăciunescu) 

Fiecare zi de festival s-a deosebit de cealaltă, a dat satisfacţii certe, dar ne-a 
cerut afinităţi şi receptivitate pentru evenimentele programate. 

6 iunie. Suntem în sala vechi i  primări i ,  ornamentată şi aurită pe gustu l altor 
vremuri . Deschiderea Festivalu lu i  într-o atmosferă amicală, fără surplus de 
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discursuri oficiale. Atât primarul oraşulu i ,  cât şi di rectorul organizator dintotdeauna 
al acestei manifestări teatrale de prestig iu ,  Radu Macrinici ,  au spus exact ce 
trebuie spus. 

Uvertura propriu-zisă a fost Lecţia de muzică a lui Hamlet (Compania de 
Teatru Instrumental ,  Timişoara) , un foarte promiţător început de festiva l .  Un 
spectacol consacrat muzici i de scenă a lu i  Tibor Cari ,  cel care compune frecvent 
pentru regizoru l Victor Ioan Frunză. Nu întâmplător, a prezentat Att i la Balazs care 
a intervenit adesea, dând indicaţi i de execuţie sau cântând (voce) ,  împreună cu 
alţi i .  Cunoştea prea bine partitur i le, f i ind, interpretul celor mai multe montări men
ţionate. Le apreciază succint, comun icând, probabi l ,  intenţia regizorală - Lecţia: 
"o tulburătoare sinucidere a inocenţei" (ascultăm fragmentul "Oraşul", melodios, 
antrenant, evitând să insinueze ce va urma); Scaunele: "o romanţă despre nimic"; 
Darul Gorgonei: "ars poetica lui Frunză". Din Hamlet muzica de cabaret vesel de 
la nunta reg inei cu unchiul asasin ,  cântecul lui Hamlet, Horaţio şi al groparilor în 
cimitir. Din Istoria comunismului s-a ales un "tangou d'amore", executat ca un marş 
cu voci şi percuţie. Din Turandot, auzim cele trei întrebări ale prinţesei (una pusă 
în greaca veche, alta în ebraică) , de o sonoritate puternică, tensionată, dar şi cu 
o notă de femin itate voioasă. Deşi desprinsă de spectacol , muzica ne ajută să 
accedem la concepţia lu i .  Desigur, cu ajutorul prezentatorului care, printre altele, 
a îndemnat publ icul să propună o improvizaţie muzicală, rezolvată imediat: 
întâln irea tineri lor nobi l i  cu doica, din Romeo şi Julieta. A fost un divertisment 
instructiv pe un subiect de special itate, despre care se vorbeşte rareori . 

Seara, în sala "Eminescu" (Casa de cultură) , după lansarea volumulu i  
Mansardă la Paris cu vedere spre moarte, prezent fi ind autoru l ,  Matei Vişniec, s-a 
jucat una dintre piesele sale, Spălătorii de creiere. O mai văzusem la Bucureşt i ,  în 
regia Cătăl inei Buzoianu , care ne relevase umorul amar, şi la Chişinău, în aceea 
a lu i  Petre Vutcarău ,  oscilând între i ronie acidă şi vibraţie poetică. Cei trei actori 
veniţi din Granvi l le (Franţa) au optat pentru expunerea lucidă a scurtelor parabole 
închipuite de Vişniec, cu fantasticul lor, uneori ameţitor, constant semnificativ. 
Stând sau mişcându-se lângă nişte hârdae fumigene, într-un spaţiu mai mult 
obscur, cei trei relatează aproape l in iar, cu infime (dar suficiente) variaţii vocale, 
o serie de întâmplări ce pot fi socotite, şi ele, d in "i real itatea imediată". Sau , mai 
dur, nişte poveşti exprimând patologia socială. Despre centru l pentru spălarea 
cre ieru lu i  "gratuit şi obl igatoriu" . Despre ut i l izarea abuzivă, discreţionară, 
a cuvintelor - de la celebrele "l ibertate, egal itate, fratern itate" la banalul "sfoară" . . .  
Tocmai cuvântul va dovedi l ipsa de  comunicare, va face să  răsune vidul 
singurătăţi i . Este un spectacol în care aproape toate parabolele au, până la urmă, 
un cuvânt-cheie, dar unul care nu deschide n imic. Dimpotrivă, demonstrează 
situaţia fără ieşire. 

7 iunie. Anca Rotescu a tradus, întâia oară la noi , cartea lui Augusta Boal , 
Jocuri pentru actori şi non-actori (Fundaţia Concept, 2005). Lansarea a dat pri lej 
Teatrulu i  Ariel d in Târgu Mureş, regizorului Gabriel Cadariu ,  să ne implice într-un 
mini-spectacol interactiv, cu demers educaţional în cadru l proiectulu i "Nu da 
şpagă!". Odată enunţat scenic subiectul (un tânăr are nevoie urgentă de un doctor 
- poate fi tratat fără obişnu itele "atenţii" şi "cadouri"?) ,  publ icul a fost invitat să-şi 
spună părerea, să discute comportamentul personajelor, referindu-se la situaţii 
asemănătoare din viaţă. 

Beautiful Whiteness (Si lence Theatre, Cluj-Napoca şi Panboro Szinhaz, 
Budapesta) a condensat într-un spectacol ţinut între dans şi pantomimă, cu câteva 



momente remarcabile, drama cehoviană Trei surori. Fără să impună o concepţie 
disti nctă, imaginea scenică are ,  totuş i ,  meritu l  une i  e locvenţe vizuale 
convingătoare. Jocul cu scaunele - in iţial împrăştiate fără ţintă, eventual cuplate 
după rutina ziln ică - va căpăta alt dinamism, altă miză, alt sens, o dată cu ven i rea 
lui Verşinin. Relaţ i i le sentimentale ori conflictuale dintre Maşa-Kulâghin-Verşinin 
şi I rina-Tuzenbach-Sol ionâi sunt imaginate într-o paralelă care le dă, uneori , o 
stridenţă melodramatică, nu l ipsită de o undă comică. Amploare gestuală primesc 
disputele dintre Andrei şi Nataşa, aceasta manifestându-se agresiv, vioiE}nt, cu un 
soţ care umblă ca un căţel după ea şi poate aluneca moale ca o cârpă. l ntreruptă 
de lungi tăceri ,  muzica însoţeşte o mişcare dansantă sau care i lustrează 
pantomimic caractere şi relaţ i i .  Spectacolul a el iminat repl ici le, dar păstrează 
comportamentul sonor, spontan, al femeilor pasionale sau voluntare: geamătul 
erotic, exclamaţia furioasă, plânsul scâncit al Maşei, interjecţi i le Nataşei . Scaunele 
îşi vor redobândi rolu l ,  dar invers decât la început: Verşinin trece de pe un scaun 
pe altul ,  căutând să scape încercărilor de apropiere ale Maşei . Şi acum (după 
montarea Ancăi Bradu de la Sibiu) ,  Nataşa are gestul final ,  decisiv: cele trei surori ,  
prăbl!şite sufleteşte, vor fi aşezate după voia ei , satisfăcută de ordinea introdusă. 

In aceeaşi seară, asistăm la un experiment de teatru radiofonic, fără repl ic i ,  
redus la lectu ra didascal i i lor. Teatru l lu i  Roberto Mazzuco este intitu lat, pentru 
adecvare la gen, Cum se zice (fi reşte, altfel decât pe scenă) .  Regizorul Mihai 
Lungeanu a individual izat fiecare personaj printr-un instrument muzical cu 
capacitate de a reacţiona amuzant, i ron izând cl işeele de subiect şi de joc 
melo-bu levardier. 

Spre miezul nopţi i , îl aplaudăm pe cântăreţul folk Adrian lvaniţchi care a 
alcătuit un program retro, pe versuri le poeţilor Leonid Dimov, Horia Bădescu , 
Adrian Păunescu , Adrian Popescu . . .  Celor din sală le dedică, zâmbitor, un cântec. 
Îmi revine unul cu text de Cezar lvănescu : "Când eram mai tânăr 1 Şi la trup 
curat . . . "  

8 iunie. După un workshop pregătit operativ, U l r ike D6pfer (Munchen) ne 
oferă rezultatele. Ulrike a montat şi la "Nottara"; este dansatoare, preocupată de 
absenţa mişcării din spectacolul de conversaţie. Prin anii '70, a lucrat cu 
Grotowski , a fost interesată de teatrul japonez. Pe scenă, tinerii actori se mişcă 
fără cuvinte. Este o demonstraţie fondată pe exerciţii d idactice, urmărind ritmul 
interior, dinamica reacţiei corporale, mai ales. 

Peste puţin ,  sunt la un spectacol de conversaţie şi îmi dau seama ce mult 
poate spune când este privit ! .  Am ocazia să văd Zaruri şi cărţi, adus din capitală 
(Clubul "Prometheus") , cu Florin Piersic j r. ş i  Petre Fumuru. Barul de la " I nsomnia" 
este supraaglomerat. Se joacă fără excese teatrale, dar şi fără falsă veridicitate, 
o reuşită min iatură comportamentală. Complexitatea psih ică a nonero i lor, 
dramatismul "faptulu i divers", crescendo nevrotic se întâlnesc în schizofrenia 
re laţi i lor umane, sub presiunea eşecului iminent. 

Din nou, o audiţie radiofonică: Ama/ia respiră adânc de Alina Nelega 
(realizare a Studioului din Tg. Mureş) . O monodramă cu Monica Ristea, înfruntând 
cu succes registrele stil istice şi modificări le de "stare", de conţinut emoţional . 
Personaju l  său nu-i deloc uşor, nici măcar în condiţi i le înregistrării rad iofonice (şi 
va fi încă o probă de maturitate interpretativă la vi itoarea urcare pe scenă). Prin 
amănunte biografice şi referinţe istorice, este monodrama "social izări i" unei famil i i  
burgheze, dar şi evoluţia dramatică a \:mei intoxicări care atacă şi trupul ,  ş i  mintea,  
din copilărie până în ceasul agonie i .  In această cron ică de famil ie la persoana 1 ,  
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Amal ia trăieşte vorbind mereu despre cei lalţi , dependentă de e i .  De aceea, 
accesele u lterioare de n imfomanie par să aibă şi altă motivare decât cea 
senzuală. Moartea însăşi înseamnă o regăsire a morţilor săi . "Amalia, respiră 
adânc şi taci ! "  conţine îndemnul matern la supravieţu i re într-o conjunctu ră mortală. 
Şi nu putem omite cuvintele, de fapt o superbă parafrază: "Nu vreau să mor până 
nu mă trezesc din acest vis, care-i viaţa mea!" , cuvinte răsfrânte tulburător în 
viziunea din urmă. Probabi l ,  montarea scenică va da textu lu i  nu numai i magine, 
dar şi altă coeziune, altă "respiraţie". . .  

• 

9 iunie. Despre spectacolul sătmărean cu Ingerul electric nu-s prea mu lte de 
spus. De bine. O distanţă enormă îl desparte de tandreţea, de umoru l ,  ce însoţeau 
tragismul montări i lu i  Radu Afrim de acum câţiva ani .  

Ca în fiecare an, dansatorul Hikaro Otsubo din Tokio, a fost prezent şi la 
această ediţie. Visul fantastic al unui animal, spectacolul său, transpune în dans 
"buto" câteva povesti ri ş i  imagini medievale japoneze. Pe o muzică în care 
distingem vioara, flautu l ,  dar şi un cor bărbătesc, Otsubo nu va fi doar un singur 
personaj, ci câteva, individual izate în atitudini şi momente distincte . Cu faţa ca o 
mască al.bă, dansul său este proteic, mimetic şi sti l izat după regu l i  pe care abia le 
bănuim.  I l s imţim concentrat, adâncit în sine, purtat de o încordare lăuntrică, în 
treceri le bruşte de la o îndelungată lentoare la gestul rapid. Există o forţă la pândă, 
o tensiune greu de stăpânit în l inia m işcări lor sale care se elaborează câte puţin ,  
imperceptib i l .  La care se adaugă sunetul vag al unui clopoţel cristal in . Este un 
continuu "suspense", vizual izat corporal, dus la paroxism. Devenim sensib i l i  la 
micromişcare, la detal i i  de o cl ipă. Privit d in spate, trupul său freamătă în zbaterea 
omoplaţi lor, săltând ca un rest de aripi .  Din faţă, este de o paloare tragică. Duce 
în dinţi o eşarfă purpurie ca sângele. Poate chiar aşa a vrut să-I vedem, acolo, în 
preajma sutelor de păsări din hârtie colorată sau neagră,  scuturate de sus, ucise, 
carbonizate, amintind catacl ismul atomic . . .  Nu-i destu l ,  totuş i ,  să-I definim într-un 
context informativ, ci este necesar şi altceva: subtextul cu ltural (antropologie), greu 
de atins pentru noi . 

Seara, în pivniţa de la Centru, ne întâln im cu poetul sas Frieder Schul ler, 
plecat de peste două deceni i  în Germania. A fost secretar literar la teatrul din 
Sibiu. Amintiri de aici , impresii de dincolo, versuri citite. . .  

· 

1 O iunie. Dali-Avida Doi/ars, spectacolul Măl inei Andrei , îşi păstrează cota 
cal itativă de la premieră.  Dificultăţi le asumate în portretizarea personajulu i  titular 
şi cele care decurg din modal itatea scenică au fost rezolvate cu aceeaşi abil itate 
de Fi l ip Ristovski . Cineva e deranjat de prea desele schimbări de costum care, 
pentru mine, erau comportament semnificativ şi integrate într-o teatralitate 
specifică. 

Stop the tempo, cu textu l şi regia Gianinei Cărbunariu (Teatru l "Luni" de la 
Green Hours) ,  a fost programat la o oră când criticii erau invitaţi în altă parte, la o 
premieră foarte aşteptată. Ceea ce nu a modificat, însă, prestaţia celor trei 
interpreţi , nu a atenuat virulenţa jocu lu i .  O interferenţă de monoloage ale unor 
tineri pentru care a fi înseamnă să te opui singurătăţi lor însumate în colectivismul 
de discotecă. 

Premiera, pregătită special în festiva l ,  a fost Aşteptându-1 pe Godot, după 
Beckett (Teatrul din Turn, Sigh işoara) . Regizorul Szabo K. lstvan a montat-o pe 
lunga scară de lemn acoperită, ducând spre catedrala din deal . Scara constru ită 
de secole va funcţiona, acum, ca un tunel al timpulu i .  Estragon (Vitalie Bantaş) şi 
Vladimir (Nelu Roman) ,  echipaţi soldăţeşte, urcă ţopăind câte două trepte, 
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năduşiţi , obosiţi . O grabă ciudată îi aduce în faţa noastră, a spectatori lor ce stăm 
pe la jumătatea scări i . .  Poate sunt dezertori i ,  poate evadaţii d in prizonieratu l  
vreunui război controversat. Pozzo (N icu Mihoc) ş i  Lucky ( lnna Andriucă) vin 
împreună din împrejurări diferite: un Napoleon care şi-a pierdut gloria - apoi 
vederea - nu şi comportamentul t iranic, alătu ri de o contesă umi l ită şi a lungată, 
probabi l ,  de Revoluţie. Prin aspectul dat de regizor, personajele permit astfel de 
conotaţ i i ,  iar textul din foaia-program duce spre ele . . .  Nu relaţia cu intangibi lu l 
Godot primează, ci aceea imediată dintre oprimaţi ş i t iran . Răsturnările de situaţie 
şi raporturi sunt temporare. Pentru că există un imuabil destin al oprimaţi lor - uni i  
mai oprimaţi decât alţi i .  Rătăciţ i ,  d ispreţu iţi , bătuţi şi bătând la rându l  lor, cei  care 
aşteaptă zadarnic şi cei care nu mai aşteaptă nimic vagabondează prin tunelu l  
istoriei . Actori i au adoptat ludicul aparent şi burlescul de un tragic incert. S-au oprit 
la noi, dar vor trece peste noi, luându-ne cu ei, sus, afară, în frigul pătrunzător al 
nopţ i i ,  unde copaci i de un "verde crud" strălucesc în lumina reflectoarelor. Acolo, 
de o creangă, Estragon şi Vladimir  vor fi spânzuraţi , străju iţi implacabil de Pozzo 
şi Lus;ky . . .  "Asta-i situaţia", cum se spune, "aşa a fost să fie" . . .  

I n  u ltima seară, de  un frig surprinzător, petrecută l a  Festival ,  supa fierbinte 
de ceapă, oferită după obicei de Ioana Crăciunescu , a fost apreciată ca niciodată! 

Ediţie de acomodare la noua ambianţă şi de echilibrare a intenţiilor cu 
posibilităţile, ediţia a 13-a a festivalului "Atelier" n-a fost cu ghinion. De ce a 14-a 
n-ar fi la fel?! 

Mircea GH/TULESCU 
' 

Sigh işoara (Sachsburg, oraşul saşi lor, saxoni i împroprietăriţi în Ardeal , pe 
teritoriu l unui stat ce avea să devină România) , este un punct european în care se 
pot uni cu ltu rile fără amestecul omulu i .  Nu este nevoie decât de bani pentru a pune 
un accent pe această inevitabi lă metisare. Pentru estici , cele mai frumoase oraşe 
din lume sunt cele catol ice, iar Sighişoara este (Sibiu l ,  B istriţa, de asemenea) o 
recenzie a treceri i catol icismului prin România şi a forţei sale artistice : arh itectu ra 
care se vede şi muzica dintre ru ine. La Sighişoara, Radu Macrinici a implantat în 
Centrul Medieval Festivalul de Teatru Atel ier, fondat în 1 993 la Sfântu Gheorghe. 
Aici , o instituţie de artă ce merită a fi cunoscută (Teatrul din Turn) s-a auzit muzica 
teatrului într-o noapte de primăvară rece (6-1 1 iun ie) ,  la spectacolul lu i  Szabo K. 
lstvan cu Aşteptând-ul pe Godot de Samuel Beckett. Imprevizib i l ,  spectacolu l  se 
desfăşoară de jos în sus pe "Scara acoperită" ce duce pe coasta muntoasă de la 
"Turnu l  cu ceas" la "Biserica din Deal". O scară acoperită (cu rigoarea saşi lor care 
voiau să-şi ducă odraslele la Liceul German de lângă Biserică fără să folosească 
umbrele când plouă) , un hău obscur, lumina.t intermitent de reflectoare putern ice 
asigurate de Teatrul Ariel din Târgu Mureş. Intre cele 200 de trepte, poate pe la 
jumătatea distanţei , Estragon (Vital ie Bantaş) şi Vladimir (Nelu Roman) - doi actori 


